
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Н А У К А – 1 9 1 9  г.“ – С. КРУМОВО

ОТЧЕТ НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО
 НА НЧ „НАУКА – 1919 г.“ – С. КРУМОВО ЗА 2019 г.

През   отчетната  2019  г.  усилията  на  НЧ  „Наука  –  1919  г.“  бяха  насочени  към
разширяване и обогатяване на самодейните и библиотечни дейности, към кандидатсването по
проекти  на  национално  и  регионално  ниво.  Библиотеката  успешно  защити  проект  към
Министерството  на  културата  „Българските библиотеки –  съвременни  центрове  за  четене  и
информираност“  за  попълване  на  библиотечните  фондове  с  нова  литература.  Читалището
кандидатства с  проект  за  осветление  и  озвучаване  на  салона,  по  Програма  за  развитие  на
селските  райони  2014  –  2020  г.  чрез  СНЦ „МИГ Перущица  –  Родопи“,  както  и  проект  на
фондация „Възраждане на българските села“, с подкрепата на Кметство с. Крумово. 
           Продължи съвместната дейност с местните обществени организации – ДГ „Снежанка”,
ОУ ”Христо Ботев” и Кметство с. Крумово. 

         През  периода  успешно  продължи  работата  по  програмата  „Глобални  библиотеки
България“. Като участник в проекта читалището осигурява за собствена сметка целогодишен
безплатен  достъп  на  населението  до интернет,  безплатно  обучение  по  начална  компютърна
грамотност  за  всички  желаещи,  както  и  богат  набор  от  безплатни  услуги  за  населението,
свързани  с  използването  на  интернет  и  достъпа  до  информация.  Таксите  за  доставка  на
интернет за компютрите по програмата са на стойност 360 лв. годишно. По този начин успешно
са разширени възможностите на местното население за достъп до информация и комуникация.
         Проекта на читалишето за осветление и озвучаване на салона, с който кандидатствахме
чрез СНЦ „МИГ Перущица – Родопи“ по Програма за развитие на селските райони 2014 – 2020
г. към Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони, беше одобрен като резерва.
На този етап не сме получили финансиране и все още очакваме резултати. 
         Проекта на фондация „Възраждане на българските села“ е  факт от октомври 2019 г.,
когато бе открита новата компютърна зала за ученици, изцяло обзаведена и оборудвана с пет
компютърни  конфигурации,  предоставени  за  безвъзмездно  ползване  от  „ЕТН  Хост“  ООД.
Всеки  компютър  има  безплатен  достъп  до  най-новата  онлайн  платформа  за  допълнително
самостоятелно  обучение  с  приложението  „Уча  се“,  предоставена  от  фондацията.  Така
учениците на село Крумово могат да я използват в свободното си време и да подготвят уроците
си за училище.

            През април 2019 г. бе подменена старата дограма на входа на читалището, както и на
двете помещения до входа. Сумата от 4 720 лв. за наложащата смяна на металната дограма с
алуминиева бе отпусната от Община „Родопи“.
           За ремонтни дейности през годината беше изразходена сумата от 591 лв. за подмяна на
водосточни  тръби,  измазване  след  смяната  на  дограмата  на  входа,  боядисване  на  двете
помещения до входа, както и вратите на втория етаж и други.
            През октомври 2019 г. читалището се сдоби и с нова предпазна решетка на фоайето на
втория етаж, която бе дарена от фирма „Металургремонт 21“ АД. С монтирането на новата
решетката беше боядисана и съществуващата решетка на стълбището на първия етаж.



            Друг голям за нас разход през изминалата година е сумата от 4 764 лв., с която бяха
закупени  нови  народни  носии  за  децата  от  ДВГ  „Роза“  и  групата  по  народни  танци.
Изключително радостни сме, че успяхме със собствени средства да подновим старите носии,
които са много захабени и скъсани. Носиите бяха изработени през октомври 2019 г. и показани
на концерта на 1-ви ноември, по случай 100 годишнината на читалището.

             През 2019 г. читалище „Наука – 1919 г.“ чества своя 100 годишен юбилей, който бе
отбелязан с тържествен концерт на Деня на будителите. По този повод 2019 година бе обявена
за празнична и изпълнен с културни мероприятия, за които бе получена допълнителна субсидия
от Община „Родопи“ на стойност 1 500 лева. 
            Организирани бяха три други концерта – Ден на самодееца, концерт по случай 24-ти май
и Коледен концерт „Да научим нещо ново, да припомним нещо старо“. Осъществени бяха три
библионощи, гостуване на детски писател Радостина Николова,  седем работилници, от които
четири  благотворителни.  Отбелязани  бяха  и  важни  дни  като  3-ти  март,  24-ти  май,  Ден  на
Земята, Ден без тютюнев дим, Ден на детето, Ден на детската книга и Коледа. Пресъздаден
беше обичаят Лазаруване, както и обичаи свързани с отбелязването на едни от най-важните
семейни  празници  Деня  на  християнското  семейство  и  Бъдни  вечер.  За  тези  събития  беше
отпусната и изразходена сумата от 
1 253 лв.
            В края на месец септември по случай традиционния празник на село Крумово беше
организиран  спортен  празник  за  децата  под  надслов  „Без  телефони  и  компютри  днес!  Ние
можем да спортуваме!“. Разходите по него бяха на стойност 180 лева.
            Месец октомври бе открит с гостуваща изложба „Древния код в българските шевици“,
последвана от две работилници – една за деца и една за възрастни.  Общия разход за трите
събития е 60 лв.
            Друго мероприятие по случай 100 годишнината бе представянето на спектакъла „Лелята
на Чарли” на Театрална работилница за мечти град Асеновград на стойност 500лв. Билетите за
постановката бяха безплатни за жителите на село Крумово. 
За децата, които участват в групи към читалищетото бе организирано посещение на Дома на
културата „Борис Христов“ град Пловдив, за детската театрална постановка „Ние, врабчетата“
от  Театрална работилница Мариан  Бачев и  Аркадия  Фюжън  Арт,  като  билетите  и
транспортните разходи до град Пловдив и обратно бяха на стойност 576 лв. 
           Финала на празничния месец бе с юбилейния концерт „Не се гаси туй, що не гасне“ на 1-
ви ноември. Разходите по честването бяха на стойност 1 371 лева. В това число са включени
средства за украса по сцената и салона, пити за почетни гости, озвучение и осветление, както и
рекламни  материали,  като  тефтери,  химакали,  тениски,  торбички  и  плакети,  които  бяха
раздадени на участници, спонсори и радетели като подаръци в знак на почит и благодарност. 

           През 2019 година бяха организирани два конкурса – за изработка на лого на читалището
и ежегодния конкурс за читател на годината. За награди бяха закупени ваучери от книжарница
Хеликон на стойност 180 лева. 
          



           За участия на ЖВГ „Роза” в МФФ „Атлиманска огърлица“ гр. Китен, МФФ „Паралия
Катерини” и благотворителен концерт в село Цалапица на състава беше отпусната общата сума
от  3  307,18  лв.  за  застраховки  и  транспортни  разходи  при  пътуване. От  тази  сума,  лични
средства на читалището са 507.18 лв. за транспорт до село Цалапица и медицински застраховки
за пътуванията в чужбина, както и 800 лева за подпомагане транспортните разходи и таксите за
участие във фестивалите. Сумата от 
2 000 лв. бе отпусната от община „Родопи“.

            Културно-масова дейност

Танцова школа Народни танци
През 2019 г. продължи дейността си детския танцов състав за народни танци, но с нов

ръководител – хореограф от детска школа по народни танци в град Пловдив - „Хорце“. Целта на
читалището  е  да  се  утвърди  любовта  към  българското  народно  творчество  у  най-малките
жители на селото, както и да се съхранят  българските традиции. Самодейците взеха участие в
тържествения концерт по случай 100 годишнината на читалището, както и в Коледния концерт.

Женска вокална група „Роза“
През отчетния период продължи дейността си женска вокална група за народни и стари

градски песни „Роза“ с ръководител Невена Минчева.  Тази година групата привлече нови и
деца. Самодейците дейно участват в читалищната дейност чрез изяви в местни, регионални,
национални и международни мероприятия. Съставът е един от най-добре функциониращите и
допринася за популяризирането на дейността на читалището и село Крумово, както и осигурява
приемственост на народностните ни ценности между поколенията. 

През 2019 г. групата взе следните награди:
МФФ фестивал в Паралия Катерини, Гърция– диплом и сертификат;
МФФ „Атлиманска огърлица” гр.Китен – ЖВГ „Роза” –лауреат първа степен /диплом, плакет,
статуетка/;                                                                                         
ДВГ „Роза”  - лауреат първа степен  /диплом и сертификат/

 Солови изпълнения: Димитър Димитров, Натали Минкова, Валентина Килимперова, 
Вера Колева

Танцов клуб „Лудория“
През 2019 г. продължи дейността си и групата за фолк фитнес, с ръководители Кремена

и Спиро Гогови. Съставът набира нови желаещи да усвоят български народни танци от всички
фолклорни области на страната. Целта на читалището е да  привлече повече членове в състава и
да се възроди и поддържа интереса към българските народни танци и традиции. Групата се
преименува на ТК „Лудория“ и през 2019 г. взе участие в юбилейния  и коледния концерт на
читалището, както и във фолклорен фестивал  в село Марково. 

          Детска вокална група „Светулка”
          През годината продължи дейността си детска вокална група „Светулка” с ръководител
Диляна Димчева.  Децата  взеха дейно участие в  организирани мероприятия на НЧ „Наука –
1919г.”,  Кметство с.  Крумово, ОУ „Христо Ботев” като честването на 3-ти март,  24-ти май,
обичая Лазаруване, юбелейния  и коледния концерт на читалището.





План за дейността за 2019 г. по чл. 26 а ал. 1 от ЗНЧ

на НЧ „Наука – 1919 г.” – с. Крумово  

МЕСЕЦ ЯНУАРИ

 Сурва – възраждане на обичая;
 Бабин ден – Ден на родилната помощ – възстановка на обичая с участието на ЖВГ

„Роза“ към читалището;
 Информационна  кампания  за  свободните  работни места  на  територията  на  община

Родопи (осъществява се ежеседмично през цялата година);
 Провеждане на обучения по програмата "Глобални библиотеки - България" по начална

компютърна грамотност. Извършва се ежемесечно през цялата година при наличие на
желаещи.

МЕСЕЦ ФЕВРУАРИ

 Честване на Трифон Зарезан – зарязване на лозовите масиви на селото и тържествен
водосвет;

 Открити уроци с учениците от начален курс в училището;
 Конкурс за лого на читалището по случай 100 години НЧ „Наука – 1919г.“ с. Крумово;
 Честване на 19 февруари - обесването на Васил Левски;

МЕСЕЦ МАРТ

 Изработване на мартеници от подготвителна група към ОУ „Христо Ботев“;
 Концерт  по  случай  1ви  март  –  Ден  на  любителското  творчество  и  празник  на

самодееца;
 Честване на 3 март - Национален празник на Република България. Програма, военни

почести, полагане на венци на военните паметници в селото и панихида за загиналите;
 Честване на Първа пролет 21 март;

МЕСЕЦ АПРИЛ

 Международен  ден  на  детската  книга  –  „Искам  да  чета“  занимания  с  деца  от  ДГ
„Снежанка“ – програма с изпълнение на приказки;

 Нощ в библиотеката. Детски работилници и забавни занимания;
 Участие в „Маратон на четенето“ – национална инициатива;
 Лазаруване в с. Крумово;
 Благотворителна работилница за лица над 18 години;

МЕСЕЦ МАЙ

 Отбелязване Деня на Европа;
 31 май – Световен ден без тютюнев дим /спортен празник на открито/
 Концерт  по  случай  Деня  на  българската  просвета  и  култура  и  на  славянската

писменост; Празник на Народните читалища;

МЕСЕЦ ЮНИ

 Честване на 1 юни – Ден на детето.
 Честване на 2 юни – Ден на Христо Ботев;
 Участие в Балканския шампионат по фолклор „Жива вода“ – гр. Хисаря
 Участие в Международния фолклорен фестивал „Атлиманска огърлица” гр. Китен;
 Участие в Международния фолклорен фестивал – Гърция;





 

План за дейността за 2020 г. по чл. 26 а ал. 1 от Закон за народните читалища 

на Народно читалище „Наука – 1919г.“ – село Крумово 

 

 

ДАТА СЪБИТИЕ  ОРГАНИЗАТОРИ 

  МЕСЕЦ ЯНУАРИ   
02.01.2020 Конкурс за най-красива ръчно изработена сурвачка. НЧ "Наука - 1919г." 

06.01.2020 
Отбелязване на Йордановден - участие на ЖВГ "Роза" 

във водосвета за празника 

НЧ "Наука - 1919г." и 

"Клуб на пенсионера"  

21.01.2020 Честване на Бабинден и Ден на родилната помощ - 

пресъздаване на обичай и ритуал. 
НЧ "Наука - 1919г." 

  
Информационна кампания за свободните работни места 

на територията на община Родопи. Осъществява се 

ежеседмично през цялата година чрез БТ "Родопи". 

НЧ "Наука - 1919г." 

  

Провеждане на обучения по програмата "Глобални 

библиотеки - България" по начална компютърна 

грамотност. Извършва се ежемесечно през цялата година 

при наличие на желаещи. 

НЧ "Наука - 1919г." 

  МЕСЕЦ ФЕВРУАРИ   

03.02.2020 
Отбелязване 138 години от рождението на Владимир 

Димитров - Майстора с изложба и конкурс на рисунки на 

тема битова композиция. 

НЧ "Наука - 1919г." 

18.02.2020 Отбелязване 147 години от обесването на Васил Левски. НЧ "Наука - 1919г." 

25.02.2020 Благотворителна работилница за деца и възрастни за 

изработка на мартеници. 
НЧ "Наука - 1919г." 

  МЕСЕЦ МАРТ   
01.03.2020 Участие в благотворителен базар за мартеници. НЧ "Наука - 1919г." 

01.03.2020 Отбелязване Ден на самодееца с фолклорен концерт на 

ЖВГ и ДВГ "Роза", ТК "Лудория" и ТК "Хорце". 
НЧ "Наука - 1919г." 

02.03.2020 Отбелязване на Сирни Заговезни - пресъздаване на 

ритуала "хамкане" и маскараден конкурс за най-

интересен костюм. Парти за децата участвали в конкурса.  

НЧ "Наука - 1919г." 

03.03.2020 

Чвстване на 3 март - Национален празник на Република 

България. Програма, военни почести, полагане на венци 

на военните паметници в селото и панихида на 

загиналите. 

Кметство "Крумово" и 

НЧ "Наука - 1919г." 

08.03.2020 Детска работилница за изработка на картичка "За мама" 

по случай деня на майката. 
НЧ "Наука - 1919г." 

21.03.2020 Отбелязване на Световен ден на поезията и първа пролет 

с конкурс за най-разчувстваща поема на тема "Пролет". 
НЧ "Наука - 1919г." 

25.03.2020 Външно участие на ТК "Лудория" във фолклорен 

фестивал 
НЧ "Наука - 1919г." 

27.03.2019 Отбелязване Международен ден на театъра - театрална 

постановка за възрастни. НЧ "Наука - 1919г." 

 



  МЕСЕЦ АПРИЛ   

02.04.2020 

Международен ден на детската книга и изкуствата за 

деца. "Искам да чета" - занимания с децата от ОДЗ 

"Снежанка" - четне и пресъздаване  на приказки. 

Организиране на читателска вечер с децата от ОУ 

"Христо Ботев" - "Моята любима книга". 

НЧ "Наука - 1919г." 

11.04.2020 Пресъздаване на обичая Лазаруване от момичетата от 

ДВГ "Светулка" и ДВГ "Роза" 
НЧ "Наука - 1919г." 

16.04.2020 Отбелязване на Великден - боядисване на яйца, които да 

бъдат дарени на църквата в село Крумово. 
НЧ "Наука - 1919г." 

23.04.2020 
Отбелязване Световния ден на книгата с организирането 

на читалелски клуб - вечер посветена на книгите на 

Никола Крумов. 

НЧ "Наука - 1919г." 

30.04.2020 
144 години от Априлското  въстание - екскурзия  до 

панорама "Плевенска епопея 1877г." за децата участници 

в групи към НЧ "Наука - 1919г." 

НЧ "Наука - 1919г." 

  МЕСЕЦ МАЙ   

09.05.2020 
Отбелязване на Деня на Европа - викторина за деца и 

образователни игри със състезателен характер. НЧ "Наука - 1919г." 

15.05.2020 Изложба на домашен любимец. НЧ "Наука - 1919г." 

24.05.2020 
Концерт по случай Деня на българската просвета и 

култура и на славянската писменост; Празник на 

Народните читалища 

НЧ "Наука - 1919г." 

и ОУ "Христо Ботев" 

31.05.2020 Световен ден без тютюнев дим - кратка беседа в ОУ 

"Христо Ботев" - "Не на тютюнопушенето!" 
НЧ "Наука - 1919г." 

  МЕСЕЦ ЮНИ   

01.06.2020 Отбелязване Деня на детето 

НЧ "Наука - 1919г." 

и Кметство 

"Крумово" 

02.06.2020 Ден на Ботев - четене на стихове на Христо Ботев. НЧ "Наука - 1919г." 

юни 2020 Участие във фестивала "Хоро край морето", гр. Царево. НЧ "Наука - 1919г." 

юни 2020 Участие в Международния фолклорен фестивал 

"Атлиманска огърлица" - гр. Китен. 
НЧ "Наука - 1919г." 

26.06.2020 
Международен ден за борба със злоупотребата и 

нелегалния трафик на наркотици - беседа. 
НЧ "Наука - 1919г." 

29.06.2020 Отбелязване на Петровден НЧ "Наука - 1919г." 

юни 2020 Участие в Младежки танцов фестивал "Танцуващо 

бъдеще" - гр. Ловеч. 
НЧ "Наука - 1919г." 

  МЕСЕЦ ЮЛИ   

юли 2020 
Участие в Европейски шампионат по фолклор "Евро фолк 

2020" - к.к. Слънчев Бряг 
НЧ "Наука - 1919г." 

18.07.2020 Нощ в библиотеката - детски работилници и забавни 

занимания. 
НЧ "Наука - 1919г." 

26.07.2020 
Занимания по рисуване с деца от ОДЗ "Снежанка" и ОУ 

"Христо Ботев" - "Най-дългия бордюр цветя". 
НЧ "Наука - 1919г." 

30.07.2020 Международен ден на приятелството - изработка на 

гривни "Моят най-добър приятел" 
НЧ "Наука - 1919г." 

  МЕСЕЦ АВГУСТ   

21.08.2020 118 години от рождението на Ангел Каралийчев - четене 

и разказване на любими приказки от Ангел Каралийчев. 
НЧ "Наука - 1919г." 

 




